

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Madrid, 7 de marzo de 1932

Año III.—Núm. 68. Apartado 775.
PRECIO: 10 CENTIMOS.

Red. y Admón: Palacio de la Prensa.
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10110.

Don Alvaro de Albornoz toma parte en un mitin organizado por el partido radical socialista en Burgos

En el Coliseo Castellano celebró hoy un acto de propaganda organizado por el partido radical-socialista. Numerosísimo público ocupó todas las localidades y se congregó por los pasillos y escenario. Se veían muchas señoras. Al acto asistió el ministro de Justicia y el señor Gorión Ordoñez. El presidente del partido radical-socialista de Burgos saluda a los delegados de distintas provincias que asistían al mitin.

Seguidamente hicieron uso de la palabra don Eliseo Cuadrado, alcalde de Villarayo; Samperio, delegado de los radicales-socialistas de Santander, y don Alejandro Descalzo, de los de Valencia.

Después habló el señor Gorión Ordoñez, que atacó al caciquismo subsistente en la provincia, aunque por fortuna Burgos ha despertado y siente con fervor el ansia de la nueva patria que se está creando al impulso de un ideal de justicia y progreso. Dijo que algunos acusaban al partido radical-socialista de anarquismo, cuando todos sus esfuerzos tienden a hacer una España grande y próspera. Habló de la nacionalización, de la riqueza natural, como el agua, las minas, las tierras, porque son de la sociedad; como el aire y el sol. Dijo que ellos respetan la propiedad; pero que existen riquezas que son de quien las trabaja.

A continuación se levanta a hablar el ministro de Justicia, que fué acogido con una estruendosa ovación.

Comenzó diciendo se mostraba encantado de dirigirse a los radicales-socialistas de Burgos. Agradeció la presencia de los representantes de todos los centros del partido que radican en la provincia, y a los que acuden de otras regiones. Traza con todo detalle los fines a perseguir por el partido, que hoy representa la ciudadanía nacional. Recuerda el lema de los tradicionalistas españoles de Dios, Patria y Rey, que hoy solamente constituyen un frente contra la República. Como comparación con el reinado del último Borbón, cita los ejemplares de Alfonso X, Juan II y Carlos V.

Refiriéndose a la religión dice que precisamente en los pasados regímenes es donde no se tenía en cuenta la libertad de cultos. Los diputados actuales de la extrema derecha no representan la tradición liberal, sino que representan la tradición nacional. Las actuales Cortes dicen—son las que representan la verdadera libertad de la nación. Censuran a las derechas, recuerda la guerra civil, aludiendo también a las campañas del cura Santa Cruz, y dice que no comprende cómo después de cometer aquellos actos se atrevía a invocar el nombre de Dios. La tradición viva y fecunda, la representamos nosotros. Es decir, todos los partidos republicanos y el socialista.

A nosotros, los radicales-socialistas, nos presentan como enemigos del orden de la libertad y de la familia, que constituyen precisamente el plan más firme de la República. Anestamos una autoridad moderna, democrática y recta. No somos enemigos del orden ni de la religión, sino de los fariseos y de los hipócritas. Tampoco de los que se defenan-

Palabras del general Cabanellas en torno a la Guardia Civil

La motorización de los servicios y los haberes de los guardias. Es preciso alejar a la Benemérita de los pueblos de todo contacto político

Visitamos ayer en su despacho a don Miguel Cabanellas, con objeto de conocer de algunas referencias acerca de las reformas en el Instituto armado que dirige ahora el brillante caudillo.

Al llegar ante él se encontraba despaechando con los comandantes señores Cuesta y Maraver, en vísperas de un viaje de inspección a Murcia, Cartagena, Cieza y Yecla. En aquel momento cursaban los telegramas sobre la excursión a los puestos de la región levantina.

—¿Lo ocurrido el 14 de abril tenía que suceder. Era necesario para acabar con todo lo que nos ahogaba y con lo que ahogaba a España. Hoy se está formando una nueva Patria y todos estamos obligados a contribuir para que en el crisis se funda lo más puro de los valores de España y para evitar privilegios que sólo concedía el cetro.

—¿A qué atribuye usted, mi general, le preguntamos—el malestar existente?

—No hay otra razón—contesta rápido—sino la natural consecutiva a todo período revolucionario, inevitable en los cambios de régimen. Ahora que éstos momentos de dificultad no pueden destruir a la nación, porque las naciones no perecen jamás. España, mucho menos, ya que su espíritu y su fortaleza lo impedirá a todo trance. Por momentos más difíciles—sigue diciendo—pasamos en los años 1808, 1823 y 1873, estando nuestra Hacienda en completa bancarrota, y sin embargo España supo vencer gallardamente toda suerte de obstáculos. De la misma manera nos salvamos ahora, a pesar de la antipatriótica actitud de los capitalistas que hicieron emigrar su dinero hacia países extraños.

—¿Ha dictado usted nuevas normas para el Instituto de su mando?

—La Guardia civil tiene un historial dignísimo y ese historial hay que conservar dentro de sus Reglamentos,

OFICIAL DEL LUNES, con espacio limitado para sus informaciones.

—Y en la parte económica, o sea en el mejoramiento de los haberes de los guardias civiles, ¿tiene usted algún propósito?

—Me ocupó—contesta el general Cabanellas—con especial interés acerca del Gobierno para que aquellos haberes hoy reducidos con relación al coste actual de la vida, sean elevados en lo posible, porque ello es muy justo. Ahora bien, tampoco debemos perder de vista el estado de nuestra economía nacional, que no permite hacer grandes sacrificios, y por muy buenos que sean los propósitos del Gobierno, estos se estrían ante la realidad del estado de nuestra Hacienda.

Damos por terminada la conversación. Unas palabras finales de enhorabuena por su reciente nombramiento, a las que el prestigioso general responde así:

—Mi conducta como soldado, todo el mundo la conoce; conducta siempre inspirada en la disciplina por encima de todo. Por ella cumplí y cumpliré con todo entusiasmo y fe los deberes y obligaciones que me impusieron y en lo sucesivo me impongan los destinos a mi cargo confiados.

El P. de la República ha escrito ya su discurso de ingreso en la A. Española

Contestará a don Niceto Alcalá Zamora el presidente de la Corporación, don Ramón Menéndez Pidal

Como es sabido, hace poco la Academia Española eligió por unanimidad a don Niceto Alcalá Zamora para ocupar la vacante de don José Francos Rodríguez.

El presidente de la República ha terminado ya el discurso con que ingresará en la docta Corporación. Se titula "El Derecho en el Teatro", y en él estudia el ilustre orador el planteamiento y el desarrollo de algunas ideas jurídicas en la producción dramática española.

Quiénes conocen el discurso que ha escrito don Niceto Alcalá Zamora para esta solemnidad académica, aseguran que se trata de una pieza literaria verdaderamente admirable, tanto por la riqueza de su pensamiento como por la magnificencia con que el insigne tribuno ha revestido el estudio de esas aportaciones jurídicas a nuestro teatro, y contenido forma y emoción se unen y armonizan plenamente en estas páginas, escritas por el señor Alcalá Zamora con el máximo amor.

La recepción del Presidente de la República en la Academia ha de tener, lógicamente, una magnífica solemnidad. A discurso de ingreso contestará, con otro de bienvenida al nuevo académico y de elogio de su personalidad, el presidente de la Corporación, don Ramón Menéndez Pidal.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR DE BARCELONA

LO QUE DICE ACERCA DEL NOMBRAMIENTO DE JEFE SUPERIOR DE LA C. CONDAL

Uno de nuestros redactores se entrevistó en la tarde de ayer con el actual gobernador civil de Barcelona, don Juan Moles.

Le interrogamos acerca de las visitas oficiales que hubiera realizado durante el día, y nos dijo que solamente había visitado al ministro de la Gobernación. Solicitamos una referencia de esta visita, y nos manifestó que nada saliente habían tratado en ella.

—Entonces no trataron de la designación del nuevo jefe superior de Policía de Barcelona?

—Nada puedo decir.

—Se indica para este cargo a don Virgilio de la Frada.

—No, este señor no puede ser nombrado, porque se halla enfermo, y bien lo siento, porque reúne relevantes condiciones para este cargo.

—¿Puede señalarse el nombre de la persona que ha de ocupar este cargo?

—Lo siento mucho, pero no puedo complacerle en su deseo.

—¿Será útil o militar?

—Lo único que puedo decirle es que a mediados de esta semana será nombrado.

—¿Marcha usted esta noche a Barcelona?

—Sí; voy en el expreso, y siento tener que dejarle, porque tengo que preparar unos papeles.

Otra pregunta:

—¿Los diputados señores Lluhi y Campalans han dicho que las muchachas que embarcaban para Rusia no iban sugestionadas por ninguna manobra de trata de blancas, como se ha dicho?

—Dos señores—agrega el señor Moles—pueden decir lo que quieran; pero el hecho de que fueran sin pasaportes ni permiso de sus padres...

—En fin—nos dice sonriendo—, perdóneme, pero tengo que preparar unos papeles que tengo que llevarme. Y no añado nada más.

La agitación escolar

Los estudiantes mantienen su protesta y esperan del Gobierno una resolución favorable

La intervención de la fuerza pública en los incidentes ocurridos entre estudiantes durante la mañana del sábado ha producido un estado de excitación en los escolares que bien pudiera llevar a la huelga a las diversas Facultades, secundando a los estudiantes de Farmacia y en apoyo de la protesta escrita elevada por la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho.

El mismo sábado fué instruido un expediente para probar si los guardias de Asalto penetraron en el recinto universitario. Han declarado todos los estudiantes que se encontraban en aquellos momentos en las proximidades de la puerta principal, y el mismo día fué entregado por el rector al ministro de Instrucción pública.

No es fácil averiguar juleo sobre la decisión de las autoridades en este pleito, que viene a complicarse por la diversidad de opiniones sustentadas por algunas agrupaciones de estudiantes.

De momento, e independientemente de los incidentes del sábado, los escolares que pertenecen a la Federación de Estudiantes Católicos no entrarán hoy a las clases por celebrar la fiesta religiosa de Santo Tomás de Aquino. Los agrupados en la F. U. E. aplazaron toda decisión hasta mañana martes, para no hacer en este punto causa común con los católicos. De ahí la extrañeza producida entre algunos elementos universitarios ante el anuncio de huelga para hoy, hecho público por los estudiantes de Farmacia.

Desde el martes las determinaciones de los escolares dependerán de que se protesta sea atendida por el Gobierno y de que vean satisfecha la petición de que sean castigados los guardias que, según la versión de la mayoría, penetraron en el edificio de la Universidad. Caso contrario, es lo más probable que, sucesivamente, vayan a la huelga todas las Facultades, con lo que pudiera repetirse durante esta semana los alborotos estudiantiles, favorecidos siempre por algunos elementos que, acostumbrados a la vida de huelgas de los últimos tres cursos, se les va haciendo un poco pesada la tarea universitaria del año actual.

Para tratar de la actitud a seguir por la Asociación Profesional de Estudiantes de Ciencias ante los sucesos ocurridos en la Universidad el día 4 del corriente, se convoca a junta general extraordinaria hoy lunes, a las diez de la mañana.

Los comensales

Más de 500 personas se reunieron ayer en torno a don Alejandro Lerroux en el banquete organizado por la Juventud Radical, con motivo del cumpleaños del ilustre político. Los amplios salones del hotel Palace estaban totalmente llenos.

La enorme cantidad de gente allí reunida hace difícilísima la tarea de recordar nombres. Las más destacadas figuras de las organizaciones radicales de Madrid estaban en este acto de efervescencia y adhesión hacia la persona de don Alejandro Lerroux. Viniéron también varias representaciones de provincias, dentro de las cuales merecen ser nombrados, para asegurar nuestra perennidad en la vida española, para asegurar que habíamos de depositar no ha mucho tiempo, en la dirección que forman la Junta Directiva de la Juventud Radical de Madrid, señores Martínez, Pérez Vitoria, Morino, Guerra, Aparicio, Leal, Fuentes, Carmona, el Mozón y Rodríguez.

En otras mesas vimos a la señoritas Concha Peña, Clara Campamor, Ana, Del Río, De Cea y Labarga, y a los señores Verdes Montenegro, Torres Campaña, Más Roselló, Alberto Insua, Noguera, Samper, Galabard, doctor Cortés, doctor Jiménez Encinas, Lascarrés, Manuel Muñoz del Coto y Amat, Talavera, Hermosillo del Coto, Marcelino, Dorio Benito, Marcelo Ureza, Verón, Jalón, Ayerbe, Joaquín Varela, General Pardo, Santos, García Álvarez, Gutiérrez de la Solana, Félix Hoyarres, Morones, Montilla, Zorrilla, García Peña, Sesé, Juan Manuel González, Sánchez López, Nicanor Rodríguez, Armiñán, Mozi López de Oro, Cortez Collantes, Pastor Carbonell, Casiro González, Mozi, Mailló, López Varea.

Recibieron numerosísimas adhesiones de provincias, pero la Comisión organizadora desistió de leerlas ante el creciente número de cartas y telegramas llegados con motivo del banquete.

El viaje del ministro de Obras públicas

Una caravana automovilista marcha a recibir al ministro. Visita del señor Prieto a la Vega del Segura. En Cabo de Palos. La situación de los huertanos. Habla el señor Prieto. Éste es aclamado en todas partes

LORCA, 6.—A las cuatro de la tarde partió de esta ciudad una caravana, compuesta de 72 coches, para recibir al ministro de Obras Públicas en su visita. El primer coche que hizo su entrada en el pueblo fué el del gobernador, a quien acompañaba el presidente de la Diputación. A las cinco de la tarde la hizo el ministro señor Prieto, con el director de Obras Públicas, señor Sacristán, ingeniero señor Cavasqui y director de la "Confederación del Seguro", señor Arvalo, con los diputados señores Ruiz del Toro, Viñas, Figueroa y Pradal, y el periodista señor Cacho y Zabala.

El ministro había salido a las ocho y media de la mañana de Murcia, después de cambiar un saludo con el de Agricultura, señor Domingo, que llega para asistir a las fiestas de homenaje a la República.

Se dirigió el señor Prieto a la desembocadura del río Segura en Guardamar, cruzando la vega por Torreveja, Orihuela y Benjofar, y recorriendo las tierras fertilizadas por los "Riegos de Levante". Marchó luego a Cabo de Palos, visitando detenidamente la casa de Serey, en la que murió Castelar. La llegada se esperaba por los ingenieros encargados de los canales de Tavilla y por las autoridades de Cartagena. Después de almorzar marchó a Lorca, visitando el pantano de Puentes. El ministro, desde una altura, apreció lo escaso del embalse. Allí estaba también el presidente de la Diputación de Almería y los alcaldes de los pueblos ribereños.

El vicepresidente del Congreso, señor Barñes, encareció la necesidad de que la cuenca de Guadalquivir y Almarazora tuviera el caudal necesario de riego para el cultivo espléndido de los naranjos. Los señores Prieto manifestóle que el transvase hacia el Segura y Guadalquivir resolvía su problema de miseria y hambre, pues la situación de los huertanos y campesinos de Lorca y Almarazora es horrible.

Se trasladó seguidamente al Ayuntamiento, desde cuyo balcón, a petición del pueblo, que estaba congregado en la plaza principal, le dirigió la palabra. El señor Prieto agradeció el recibimiento que se le había tributado, añadiendo que este problema local lo relacionaba con los de Granada y Almería, que ya ha conocido en anteriores viajes. Prometió interesarse en la solución, inspirándose en la conveniencia nacional, pues la República antepone las conveniencias del país a las conveniencias locales. El Gobierno, añade, atiende a la solución de los problemas fundamentales de la economía nacional, e inspirado en ese criterio, él adoptará determinaciones para resolver este problema de aguas, de acuerdo con el informe que faciliten los elementos técnicos asesores del ministerio. Pero tener seguros—terminó diciendo—que siempre nos inspiraremos en la más estricta justicia.

Por todos los pueblos que atravesó el ministro fué aclamado con entusiasmo, saliendo comisiones a cumplimentarle y gestionar asuntos locales.

El lunes saldrán por la mañana el ministro y su séquito para recorrer toda la zona de Almarazora, por el camino de Ag Has, almorzando en Huesca, y siguiendo por la noche su viaje de regreso a Madrid.

"Mi mayor esfuerzo es el de contener a la opinión...", dijo ayer don Alejandro Lerroux en su discurso del banquete organizado por la Juventud Radical

"Ni en lo social, ni en lo económico, ni en lo político tenemos rectificación alguna que hacer"

"LA REVOLUCION, COMO SATURNO, DEVORA A SUS HIJOS"

(Texto íntegro, recogido taquígráficamente, del discurso pronunciado ayer por don Alejandro Lerroux)

cer de la vida pública española. Cuando los partidos llegan a la plenitud, como ha llegado el partido republicano radical, cuando constituyen por su programa y por su conducta una esperanza para la ciudadanía, cuando tienen al frente en el paves, un hombre en quien se simbolizan y cifran los más puros anhelos de la conciencia española, el único peligro que a los partidos puede asaltar es el de no tener, a lo largo del tiempo, unos continuadores; el de que todo, sea viejo o maduro, porque la juventud, desbordada ya de esos principios de partido, no se les incorpore. Países radicales, dentro de la vida española, para asegurar nuestra perennidad en la vida española, para asegurar que habíamos de depositar no ha mucho tiempo, en la dirección que forman la Junta Directiva de la Juventud Radical de Madrid, señores Martínez, Pérez Vitoria, Morino, Guerra, Aparicio, Leal, Fuentes, Carmona, el Mozón y Rodríguez.

En otras mesas vimos a la señoritas Concha Peña, Clara Campamor, Ana, Del Río, De Cea y Labarga, y a los señores Verdes Montenegro, Torres Campaña, Más Roselló, Alberto Insua, Noguera, Samper, Galabard, doctor Cortés, doctor Jiménez Encinas, Lascarrés, Manuel Muñoz del Coto y Amat, Talavera, Hermosillo del Coto, Marcelino, Dorio Benito, Marcelo Ureza, Verón, Jalón, Ayerbe, Joaquín Varela, General Pardo, Santos, García Álvarez, Gutiérrez de la Solana, Félix Hoyarres, Morones, Montilla, Zorrilla, García Peña, Sesé, Juan Manuel González, Sánchez López, Nicanor Rodríguez, Armiñán, Mozi López de Oro, Cortez Collantes, Pastor Carbonell, Casiro González, Mozi, Mailló, López Varea.

Recibieron numerosísimas adhesiones de provincias, pero la Comisión organizadora desistió de leerlas ante el creciente número de cartas y telegramas llegados con motivo del banquete.

Después de todo, vosotros que llamáis a estas fiestas fraternales homenajes y que sois quien los merecéis, porque yo he recogido como compensación de mis propias luchas esta suma de afectos, soy yo quien os debe rendir ese homenaje. Y este homenaje no se puede expresar en palabras corrientes, ni en las que acompañan la emoción y el sentimiento, entonces no son más que expresión retórica, sin alma y yo quiero que las mías lleven todo lo que haya de más puro en mi corazón, de más elevado en mi conciencia, para decirnos que de todas las grandes satisfacciones que yo he cosechado en mi vida, y he cosechado muchas, para compensación de otras que no lo fueron, la mayor de todas es veros aquí. Los antiguos, los más antiguos, los que compartieron conmigo las horas de devoción, a aquel gran caudillo revolucionario, expresión de la España antigua, que no se resignaba a morir en la ignominia con los Borbones, que fué don Manuel Ruiz Zorrilla... Los de estos tiempos, que cuando vieron frustradas todas las esperanzas en los combates, tantas veces repetidos sobre el sacrificio de unos pocos, de unir a todos los republicanos, se unieron al fin bajo la bandera radical... De éstos, más modernos hombres y mujeres que tratamos, al fin, constituyen hoy una falange, la más unida por el sentimiento y por el pensamiento, la más disciplinada por la acción y la subordinación a un ideal y que puede ser fundamento de mayores esperanzas, para que la República no diga, no que se frustra porque ya no se puede frustrar, pero no frustré el tiempo y las energías, que puede invertir en una labor positiva y fecunda, dando orzadas a labor o a estribor, perdiendo el tiempo algunas veces retrocediendo en el rumbo emprendido.

Los antiguos y los nuevos radicales

Después de todo, vosotros que llamáis a estas fiestas fraternales homenajes y que sois quien los merecéis, porque yo he recogido como compensación de mis propias luchas esta suma de afectos, soy yo quien os debe rendir ese homenaje. Y este homenaje no se puede expresar en palabras corrientes, ni en las que acompañan la emoción y el sentimiento, entonces no son más que expresión retórica, sin alma y yo quiero que las mías lleven todo lo que haya de más puro en mi corazón, de más elevado en mi conciencia, para decirnos que de todas las grandes satisfacciones que yo he cosechado en mi vida, y he cosechado muchas, para compensación de otras que no lo fueron, la mayor de todas es veros aquí. Los antiguos, los más antiguos, los que compartieron conmigo las horas de devoción, a aquel gran caudillo revolucionario, expresión de la España antigua, que no se resignaba a morir en la ignominia con los Borbones, que fué don Manuel Ruiz Zorrilla... Los de estos tiempos, que cuando vieron frustradas todas las esperanzas en los combates, tantas veces repetidos sobre el sacrificio de unos pocos, de unir a todos los republicanos, se unieron al fin bajo la bandera radical... De éstos, más modernos hombres y mujeres que tratamos, al fin, constituyen hoy una falange, la más unida por el sentimiento y por el pensamiento, la más disciplinada por la acción y la subordinación a un ideal y que puede ser fundamento de mayores esperanzas, para que la República no diga, no que se frustra porque ya no se puede frustrar, pero no frustré el tiempo y las energías, que puede invertir en una labor positiva y fecunda, dando orzadas a labor o a estribor, perdiendo el tiempo algunas veces retrocediendo en el rumbo emprendido.

El señor Lerroux

Al levantarse don Alejandro Lerroux estaba una imponente ovación y se dan varios vivas.

La emoción de la gratitud

"Señoras y señores; queridos amigos y correligionarios: La suerte me ha traído en accidentes contradictorios, abatiéndome unas veces el infortunio y exaltándome con exceso otras veces la suerte, a un momento de la vida en que una serie sucesiva de manifestaciones de este género no sé si ya quebrantaron mi fortaleza espiritual o ya aumentaron las obligaciones que pesan sobre mí, de todas maneras, trayendo sobre mí espíritu y sobre mi organismo responsabilidad y pesadumbre que probablemente exceden de lo que yo merezco y de aquello con lo que yo puedo corresponder.

La juventud del partido republicano radical de Madrid, a poco de haber sentido la eusón cordial de otras manifestaciones, tan acendradas como aquellas que tuvieron lugar en Barcelona, ha querido repetirlas, como si fuera posible que mi corazón, entregado siempre a la gratitud, olvidase aquellas emociones para asegurarme que donde quiera que vaya, al cabo de una larga vida, encontraré una simiente convertida en flor, una flor convertida en fruto y un fruto que está a cada paso ofreciéndome con su colaboración maneras de contribuir a la obra que el partido republicano radical tiene que realizar.

Habéis escuchado la palabra cordial, efusiva, elocuente (donde no brilla la elocuencia puramente retórica aunque enaltecida con una pura emoción, ha brillado la sinceridad), de los que me han precedido en el uso de la palabra, y en ella habéis visto una cosa que es necesario resaltar sobre todas, una identificación espiritual que no se traduce ni en derechos, ni en izquierdas, ni en centro, sino en unidad de pensamiento, de sentimiento y de voluntad, que puestas en acción quieren traducir en estas circunstancias, a la realidad por medios de gobierno. Todo aquello que durante tantos años, escrito en postulados en nuestros programas, flameando en nuestras banderas, ardiendo en hogueras en nuestro corazón, nos levanta en las campañas de lucha a estas exaltaciones que hoy ya tienen lugar dentro de la legalidad que hemos conquistado. Muchas veces como en panteón oratorio oia a unos, y a otros representantes de mi partido; siempre sentí la emulación de excederlas; solamente hoy, después de oír tan galanas frases, tan acendradas, tan sentimentales, tan románticas, fraternales, quisiera poner freno a las mías, no sea que por la experiencia de hablar, ellas pudieran exceder a esa bondad que tuvieron las de los que me precedieron en el uso de la palabra, porque quiero llevarme en mi corazón como un eco que me dure para toda la vida. (Grandes aplausos.)

¿Que queréis? Toda la labor de mi existencia es la de una tras de otra superación. No quiero decir con esto que voy ascendiendo, porque también se llamaba ascensión la de Cristo al Calvario (también se llamó ascensión la de Cristo descendido desde el Calvario a la Gloria); pero permitirme que yo renuncie a la gloria de más allá de esta vida, porque gloria superior a la de vivir entre vosotros y a la de trabajar con vosotros lo concibo. (Aplausos.)

Los discursos

Inicio los discursos don Antonio Martínez, presidente de la Juventud Radical. Explicó el significado del acto y entregó a don Alejandro Lerroux—para que firmase su primer decreto cuando fuese presidente—una pluma de oro, adquirida por suscripción entre los socios del Centro Radical.

Habló después el señor Vega la Iglesia, que con palabra emocionada y bella evocó los tiempos en que Lerroux presidia la Juventud Radical. Siguió el señor Abad Sevilla, hijo del ex subsecretario de Comunicaciones, señor Abad Conde; fué otonocionado repetidamente por el brio y la sinceridad de su discurso.

El señor Samper, vicepresidente de la Junta municipal de Madrid, estudió fervorosamente las tres grandes figuras de la política española moderna: Giner, Pablo Iglesias, Lerroux, y destacó la significación nacional que tiene hoy la personalidad del jefe radical.

A continuación pronunció un vibrante discurso el joven diputado de la minoría radical señor Rey Mora, que comentó el enorme desplazamiento de la opinión española hacia Lerroux, y estudió a lo que en éste hay de constructor, Alacó a los que hoy combaten al dividio y rechazó la convención al dividio política de izquierdas y derechas. Exaltó al proceder de los radicales. Recordó el fracaso de Wells al alcalde de Nueva York, cuando éste preguntó al gran escritor, pasando por Roma, cómo se había logrado aquel espectáculo de maravilla, aquella belleza imponderable de la ciudad. "Esto se hace con siglos de historia", respondió Wells. Esto es don Alejandro; historia, solera, tradición republicana. No es viejo, porque no sabe sentir el rencor ni el odio, y todo en él es un magnífico ejemplo de solidaridad humana. Rey Mora fué otonocionado largamente.

Clara Campamor habló luego para adherirse al acto en nombre del grupo femenino del partido radical. Elogió todo lo que en Lerroux hay de generosidad, de sacrificio, de espíritu, de tenacidad, de elegancia en su historia y en su fervor políticos. La vida y la conducta suyas son una lección y un estímulo de virtudes cívicas. El tiempo le dará la victoria definitiva. Como ejemplo de figura en este acto, con propia voz, por lo demás, no fué necesario. "Ergo años en que, en actos idénticos a éste, nos hemos honrado, encontrándonos junto al señor Lerroux, quizás afortunadamente las esperanzas, porque aquello que fué en el pasado la ilusión lo ha convertido el presente en fecunda realidad. Hay, y éste es para mí el símbolo de la reunión aquí congregada, una enseñanza que deducir de ella, que podemos brindar a nuestros amigos como ilusión consolidadora de que sus esfuerzos no se perdieron; a nuestros adversarios, como prueba insuperable de que no ingresaré, sean cuales fueren las artes que empleen, hacemos desaparecer

¡Rebeldes, rebeldes!...

Ahora si que podemos decir: nosotros somos nosotros. Con nuestra personalidad, con nuestra doctrina, con nuestro programa, con nuestra esperanza, que se cifra en esta juventud, de cuya capacidad, de cuyo valor habéis tenido en esta hora, no diré que frases, sino demostraciones abundantes. Nosotros somos nosotros y estamos donde estábamos. Ni más a la derecha ni más a la izquierda. Solamente los partidos que llegaron a la hora de la responsabilidad no saben adaptarse a la realidad circundante para ser eficaces en su acción, solamente esos pueden establecer un pugilato en lo de ir más a la izquierda o más a la derecha. Se ha dicho con elocuencia: no, ahora no

El señor Martínez Barrios

Póngome en pie, señoras y señores, únicamente porque la minoría parlamentaria del partido republicano radical y la Junta nacional del mismo, no dejan de figurar en este acto, con propia voz, por lo demás, no fué necesario. "Ergo años en que, en actos idénticos a éste, nos hemos honrado, encontrándonos junto al señor Lerroux, quizás afortunadamente las esperanzas, porque aquello que fué en el pasado la ilusión lo ha convertido el presente en fecunda realidad. Hay, y éste es para mí el símbolo de la reunión aquí congregada, una enseñanza que deducir de ella, que podemos brindar a nuestros amigos como ilusión consolidadora de que sus esfuerzos no se perdieron; a nuestros adversarios, como prueba insuperable de que no ingresaré, sean cuales fueren las artes que empleen, hacemos desaparecer

LOS DEPORTES

Continúa el emocionante codo a codo del Madrid y Athletic de Bilbao, que derrotaron rotundamente al Arenas y al Valencia. El Barcelona perdió frente al Racing santederino

El Betis, "leader" absoluto de la Segunda División, al perder el Oviedo en Castellón y empatar el Sporting con el Athletic madrileño

"Anduriña" ganó el "handicap" opcional en el hipódromo de la Castellana

PRIMERA DIVISION

El Madrid vence rotundamente al Arenas por 4 tantos a 0

Magnífica entrada en Chamartín. A estas alturas del torneo liguista, con el emocionante empate Madrid-Athletic de Bilbao, y la decisión de estos dos equipos de resolver por la fórmula del "goal average" su posible igualdad final, son motivos más que suficientes para que se sigan con todo interés los encuentros que disputen los campeones de España y los del Centro, ya que el más ligero tropiezo podría originar la casi segura eliminación. Si ese tropiezo es siempre posible, teniendo como contrincante al duro equipo arenero, se hace probable.

No fué así en Chamartín. El Madrid consiguió una justa y clara victoria sobre los guechotarras, por un margen de tantos que establece la diferencia que existe entre los dos equipos. Los arenos se mostraron tan peligrosos, duros, astutas y enérgicos como en ellos es costumbre, y la táctica equivocada del Madrid, durante el primer tiempo, de llevar el juego por alto, por donde son de más duchos los bilbaínos, permitió a éstos llevar la iniciativa durante bastantes minutos y dominar a los madrileños, amenazando de continuo la meta de Zamora.

La superioridad del Madrid residió en dos líneas: la defensiva y la atacante. La primera realizó una labor magnífica, anulando por completo los ímpetus de Yermo, y colocando continuamente balones a sus medios y delanteros. No se resintió la línea con la ausencia de Clirra, porque Quesada jugó con toda la habilidad e inteligencia que le llevaron a ser durante mucho tiempo el mejor "back" español. Quizás el trío defensivo estuviera ayer más acertado que en otras anteriores actuaciones, por no esta labor de Quesada, sino porque Zamora mejoró notablemente sus últimas exhibiciones.

La vuelta de Hilario Marrero a las filas madrileñas trajo consigo una mejor ligazón del ataque, que se desenvolvió casi siempre con acierto y brillantez ante la enérgica defensa arenera. Lázcano y Olivares en plan de recuperación, Regueiro laborando incansablemente y Luis Olaso en una tarde valiente y afortunadísima, formaron con el jugador canario una línea atacante que se asemeja mucho a la ideal.

El flujo sigue estando en la línea intermedia, pese a la reincorporación de Eparza, que, faltó durante larga temporada de partidos, no pudo rendir una labor eficiente ni en el corte de juego ni en el servicio a sus delanteros. Esto último fué defecto capital de los tres componentes de la línea media, singularmente durante el primer período; en el segundo, mejoraron notablemente su actuación.

Sin embargo, el Arenas tuvo en la línea media su más firme punto. El enorme arrollador de Urresti y la excelente colocación del novel Clirra, en plenitud de su forma, fué lo más sobresaliente del grupo arenero. Esto, y ese buen entendimiento que siempre pone en sus luchas y que hace de este grupo un equipo difícilísimo del que no puede decirse que está batido hasta que la contienda ha terminado. Sabedores de ello los madrileños, necesitados además de victoria por la mayor cantidad de "goals" posible, se emplearon a fondo hasta en los últimos minutos, haciendo que el interés no decayera ni un momento.

Del resto del equipo arenero nos satisfizo su nuevo jugador Irujo, que evidenció muy buenas cualidades de pase y de tiro. Menchaca fué el hábil jugador de siempre, y con su compañero antes citado tuvo el ataque dos buenos interiores, que se vieron faltos de colaboración en Yermo, porque éste ya hemos dicho que estuvo anulado por su defensa merengue.

Se había asegurado que Aramburu, el nuevo guardaneta arenero, era un excelente jugador en tan difícil puesto. No nos pareció así durante los cuarenta y cinco minutos en que actuó, y en los que marcaron 2 tantos facilísimos evitables. Como a nosotros, nos debió satisfacer a los dirigentes guechotarras, que le sustituyeron durante el segundo y último tiempo, lo que motivó muchas protestas de los espectadores ya que aparentemente no lo podía estar, sino por una lesión, justificada por una lesión, justificada por una lesión, justificada por una lesión.

Vallana realizó un buen arbitraje, pero fué abroncado por señalar fuera del área una falta que los catalanes cometieron dentro de ella.

fo y Lázcano, terminó con un pase adelantado del pamplonico, que recogió Regueiro, disparando desde la misma línea de toque, entrando el balón en la puerta, sin que Aramburu hiciera nada por evitarlo.

Durante este primer tiempo, el dominio fué más bien favorable a los arenos, que se empleaban con juego alto y largo. Anotamos dos magníficos tiros de Irujo, uno de los cuales fué devuelto por el larguero. También Zamora se lució en dos excelentes paradas.

En la segunda parte la iniciativa correspondió casi por entero a los madrileños. El tercer tanto fué marcado por Olivares, al aprovechar un fallo de Arrieta a un centro de Lázcano.

El cuarto tanto fué el de mejor factura. Un magnífico pase adelantado de Olivares a Olaso le recogió éste a toda marcha, enviando un formidable tiro, del que se enteró Eguizguiza cuando el balón era huésped de su puerta.

Animados con este tanto los madrileños, continuaron forcejeando por hacer mayor su triunfo, y en muy poco estuvo que no lo consiguieran, pues se le presentaron muchas ocasiones para ello. Entre estas, dos soberbios tiros de Olivares a Hilario.

Los equipos se alinearon así:
Arenas: Aramburu (Eguizguiza) — Llantada, Arrieta, Clirra, Urresti, Gerardo—Saro, Irujo, Yermo, Menchaca y Emilin.
Madrid: Zamora—Quesada, Quinteco—León, Eparza, Ateca—Lázcano, Regueiro, Olivares, Hilario y Olaso.

El Madrid venció al Arenas por 4 tantos a 0. Magnífica entrada en Chamartín. A estas alturas del torneo liguista, con el emocionante empate Madrid-Athletic de Bilbao, y la decisión de estos dos equipos de resolver por la fórmula del "goal average" su posible igualdad final, son motivos más que suficientes para que se sigan con todo interés los encuentros que disputen los campeones de España y los del Centro, ya que el más ligero tropiezo podría originar la casi segura eliminación. Si ese tropiezo es siempre posible, teniendo como contrincante al duro equipo arenero, se hace probable.

Athletic, 7: Valencia, 2

En San Mamés se enfrentaron los campeones de España con el Athletic.

El primer tiempo fué de juego igualado. El Athletic consiguió tres tantos consecutivos. Los dos primeros fueron marcados por Irujo y el tercero por Bata.

Reacción del Valencia y logró dos "goals", obra del primero de Torredot y el segundo de Capillas.

Terminó el primer tiempo tres a dos a favor del Athletic.

Después del descanso los athleticos afianzaron su victoria con cuatro tantos más.

El cuarto fué marcado por Garzarrieta, el quinto por Bata, el sexto por "Chirri" y el séptimo por Irujo y Capillas llevó el balón a la red bilbaína, pero el tanto no fué dado por válido por haberse precedido un "faut".

Arbitró el catalán Camorera a gusto de todos.

Unión de Irún, 2: Donostia, 0

En el estadio Gai jugaron el Unión y el Donostia.

El partido fué una verdadera lucha cuerpo a cuerpo, cometiéndose toda clase de ilegalidades y desmanes de lo que tuvo la mayor culpa la desafortunada actuación del árbitro vizcaíno señor Gumb.

Se marcó un tanto en cada tiempo y ambos a favor de los bidostarras. Eliegui y Amunárriz fueron los autores de los "goals".

Español, 4: Alavés, 0

En el campo de Casarabia, el Español consiguió una fácil victoria sobre el Deportivo Alavés, colista de la División.

El primer tiempo terminó dos a cero a favor de los catalanes. Los tantos fueron marcados por Redó y Prat.

En la segunda parte, el Español continuó siendo dueño de la situación. Bosch y Edelmir, respectivamente, lograron el tercer y cuarto "goals".

Arbitró bien Sánchez Orduña.

Racing de Santander, 3: Barcelona, 2

SANTANDER.—Ante gran expectación jugaron el Racing local y el Barcelona en los campos de "sport" del Sardinero.

El primer tiempo fué de juego bonito e igualado. Se marcó un solo "goal", que fué a favor de los racingistas y conseguido por Cisco.

Después del descanso, los santederinos consiguieron el segundo tanto al lanzar Cisco un "penalty" con que se castigó al Barcelona por falta de Nogués.

Después Arnau marcó el primer "goal" del Barcelona y seguidamente Cisco obtuvo el tercero del Racing.

El segundo "goal" de los catalanes fué conseguido por Samitier.

Vallana realizó un buen arbitraje, pero fué abroncado por señalar fuera del área una falta que los catalanes cometieron dentro de ella.

SEGUNDA DIVISION

El Athletic madrileño empató con el Sporting gijónés

GIJÓN.—Acudió mucho público al Molinón a presenciar el encuentro Sporting-Athletic de Madrid, que terminó con empate a un tanto, resultado que puede considerarse sorpresa y que perjudica notablemente al equipo local en sus aspiraciones de ocupar el primer lugar de la clasificación.

En las órdenes del colegiado catalán, señor Arribas, los equipos se alinearon así:
Athletic.—Antonio, Corral — Pepín, Antón—Ordóñez—Rey, Marín—Guijara—Losada—Buitra—Costa.
Sporting de Gijón.—Sión, Ganera—Pena, Moro—Tronchin—Travieso, Adol-

Castellón, 2: Oviedo 0

CASTELLÓN.—Con una gran entrada, jugaron en Seguiols el Castellón y el Oviedo.

El partido, que terminó con la justa victoria de los castellanenses por dos a cero, decepcionó, pues se esperaba que el equipo asturiano desplegara mejor juego.

Se marcó un "goal" en cada tiempo. El del primero fué conseguido por Pradell, al rematar un buen servicio de Pascual.

El propio Pradell fué el autor del segundo tanto, al rematar con acierto un pase de Hoya.

El capitán Cruella estuvo encargado de dirigir la contienda y lo hizo con escaso acierto.

Cataluña, 0: Betis, 1

BARCELONA.—En partido de segunda división de la Liga, se enfrentaron el Cataluña y el Betis.

El partido fué malo y terminó con la victoria de los sevillanos por un "goal" a cero.

El tanto fué conseguido por González en el primer tiempo.

El Betis envió un equipo en el que figuraban varios reservas.

El arbitraje de Ostalé, bueno.

Sevilla, 0: Murcia, 1

SEVILLA.—En el campo del Sevilla jugaron este equipo y el Murcia.

El equipo local realizó una pobrísima exhibición de juego y fué justamente batido por un "goal" a cero.

Los murcianos supieron aprovechar la desorientación de los sevillanos.

El tanto fué marcado por Irureta a los quince minutos del primer tiempo.

Arbitró con acierto el colegiado madrileño Melcón.

Deportivo de La Coruña, 5: Celta, 0

LA CORUÑA.—El Deportivo local consiguió un brillante triunfo al batir a su eterno rival, el Celta, por cinco tantos a cero. El campo de Riazor se vio completamente lleno.

Terminó el primer tiempo con cuatro "goals" a favor de los locales por ninguno de sus contrarios Farfán, Froix, Diz y Chacho fueron los autores de los tantos.

En la segunda parte los deportivistas aumentaron su ventaja al marcar León el quinto tanto.

Arbitró con acierto Balaguera.

Tercera División

Hércules, 1: Nacional, 1

ALICANTE.—Se celebró el partido de eliminatoria de vencedores de subgrupo de la Tercera División, entre el Hércules y el Nacional de Madrid.

El primer tiempo terminó uno a cero a favor de los madrileños. Fué marcado por Moriones.

Cuando sólo faltaban cinco minutos para terminar el encuentro, el alicantino Cuenca consiguió el tanto del empate.

Destacó extraordinariamente la actuación de la defensa madrileña.

El Nacional se alineó así: Machuca; Serrano, Olaso; Sánchez, Iturraspe, Loret; Pantaleón, Jurado, Moriones, Ortiz, Montalbán.

Levante, 1: Sabadell, 1

VALÈNCIA.—En el campo del Levante este equipo empató con el Sabadell.

El catalán Calvet marcó en el primer tiempo el "goal" del Sabadell.

El levantino Sanz consiguió el empate.

Partido amistoso

ZARAGOZA.—En partido amistoso el Iberia derrotó al Baracaldo, por tres a uno.

OTROS DEPORTES

HIPICA.—Se inicia la temporada en Madrid

Ayer se inició en el Hipódromo de la Castellana la temporada de carreras. La

tarde soleada, pero fría, llevó al Hipódromo a muchísimos aficionados. Comenzó la temporada con resultado y carrera para todos los gustos. Hubo resultados normales, sorpresa y altas cotizaciones.

El premio más importante de la tarde era el "handicap" opcional, dotado con 5.000 pesetas, premio en el que podían participar todos los caballos ganadores a dos años. Contra lo que se esperaba ganó "Andurif", del conde de Ruiz Casilla, llevada por Carlos Dic. Hizo los 1.800 metros en un minuto, 59 s. 2/5. Segundo fué "Silillos", del duque de Alburquerque, y tercero, "Brianza", del conde de la Cintera. Se pagaron las apuestas a 126 pesetas y los colocados a 25,50 y 9 y 26 pesetas.

El premio Castellana (reservado a los aprendices), 3.800 pesetas, 1.800 metros, fué ganado por "Quitamanchas", del marqués de Loriana, llevado por Fernández con 42 kilos, en un minuto, 57 segundos 2/5.

El premio Hollo (vallas), 3.000 pesetas, 2.800 metros, lo ganó "Bol d'Or", de Valero Pueyo, montado por Chavarrías, en 3 minutos, 29 segundos 2/5.

El premio Recoleta, 3.800 pesetas, 2.200 metros, se lo adjudicó "Miami II", de Valero Pueyo, montado por Chavarrías, en 2 minutos, 29 segundos 4/5.

Y el premio Retiro, 3.800 pesetas, 1.600 metros, se lo adjudicó "Stella", de la condesa de San Martín de Hoyos, conducido por Lefortier, en un minuto, 46 segundos 4/5.

CROSS-COUNTRY. - Moreno, campeón universitario

Ayer se disputaron en los terrenos de la Ciudad Universitaria con salida de la pista de atletismo los campeonatos castellanos escolares de "cross", con un total de 3.000 metros aproximadamente, y comprendiendo su recorrido tres vueltas; la primera hasta el puente de cemento, y las dos siguientes hasta el campo de "fútbol".

Tomaron la salida 15 corredores, a las once menos cuarto de la mañana, a un tren bastante fuerte, aunque neutralizado el esfuerzo por el barro que hacía hundirse a los corredores hasta los tobillos. Ya en la primera vuelta se produjeron algunas bajas.

En las dos vueltas siguientes toma el mando el "comercial" Moreno, puesto que ya no abandona en toda la prueba. Montero, el "recordman" de España de los 5.000 metros, intenta seguirle, pero aun no repuesto de su lesión en la rodilla, ha de desistir, continuando cor. el pelotón, que entra sin disgregaciones a 22 metros del vencedor.

Clasificación:

1. Moreno (Comercial), 12 m. 37 s.
2. Fajardo (Derecho).
3. González Pérez (A. A. I. E.).

CARRERAS DE GALGOS. - Primera prueba "handicap"

La reunión de carreras de galgos suspendida el miércoles se celebró ayer con un gran animación. Una espléndida tarde contribuyó al éxito de la jornada. He aquí los resultados detallados:

Primera carrera (lisa), tercera categoría, 450 pegas; 500 yardas.—1. OBISPO, de Adelardo Rodríguez; 2. "Azuleja", de marqués del Valle de la Colina, y 3. "Polaco I", de Emilio Morales.

32" 3/5. Uno y medio cuerpos, medio cuerpo, medio cuerpo.

Ganador, 820; colocados 1,50, 1,20 y 1,50.

Segunda carrera (lisa), cuarta categoría, 300 pesetas; 500 yardas.—1. CARRETO II, de M. Fresnoa—Mayor; 2. "Chicuelo", de Francisco G. Nebot, y 3. "Bejarana", de Serafín Gómez.

33" 1/5. Tres cuerpos, un cuerpo, un cuerpo.

Ganador, 2,60; colocados, 1,20, 2,10 y 1,60.

Tercera carrera (lisa), "handicap", 500 pesetas; 500 yardas.—1. PALOMO (13 yardas), de Rogelio Sáez, y 2. "Torca III" (11 yardas).

30" 3/5 las 487 yardas. Dos y medio cuerpos, medio cuerpo, dos cuerpos.

Ganador, 14,40; colocados, 7,30 y 2.

Cuarta carrera (vallas), tercera categoría, 290 pesetas; 500 yardas.—1. LA-DOY, de la señora de Martín; 2. "Tarantula", de Emilio Morales, y 3. "Chula II", de Alejandro Martín.

34". Cuatro cuerpos, uno y medio cuerpos, dos cuerpos.

Ganador, 4,40; colocados, 1,10, 3 y 1,10.

Quinta carrera (vallas), cuarta categoría, 215 pesetas; 550 yardas.—1. POLLERO, de Manuel García, y 2. "Poderos", de José Luis Ruiz.

35" 4/5. Cuatro y medio cuerpos, uno y medio cuerpos, un cuerpo.

Ganador, 5,40; colocados, 2,60 y 2.

Sexta carrera (lisa), segunda categoría, 500 pesetas; 450 yardas.—1. ARTFUL CHOICE, del conde de Lérida, y 2. "Park North", de Alvaro Figueroa.

28" 3/5. Uno y medio cuerpos, medio cuerpo, un cuerpo.

Ganador (cuadra): "Artful", "Mullinboro" y "Floridor", 2,70; colocados, 1,70 y 1,70.

Séptima carrera (lisa), tercera categoría, 405 pesetas; 625 yardas.—1. PERFECT FRIEND, de Inés de Figueroa, y 2. "Wicket", de M. Fresnoa—Mayor.

59" 4/5. Cuatro cuerpos, tres cuerpos, dos cuerpos.

Ganador, 1,90; colocados, 1,40 y 1,70.

Octava carrera (lisa), cuarta categoría, 300 pesetas; 625 yardas.—1. APOLO, de Leopoldo Pozuelo; 2. "Torero II", de Alejandro Martín, y 3. "Terremoto", de Francisco Godin.

42". Seis cuerpos, uno y medio cuerpos, tres cuerpos.

Ganador, 14; colocados, 2,28, 2,80 y 1,90.

se trata de eso; no nos define la posición topográfica. (Muy bien dicho.) Nos define la doctrina que profesamos el conocimiento de la realidad, la fidelidad de la adaptación, la flexibilidad del mando, el conocimiento de lo que nos circunda, el propósito firme y decidido de gobernar de manera que no tengamos que dar nunca un retroceso por anticipaciones absurda o una mala acción. (Grandes aplausos.) Ni en lo político, tenemos rectificación alguna que hacer. Os voy a confesar una cosa, una debilidad. Con el deseo de ser grato, esta mañana he leído ese artículo que con frecuencia pretenden presentarme como un padrón de ignominia para deducir contradicciones de delante de mis ojos y que se titula "Rebeldes, rebeldes". He sentido la misma satisfacción que si me volviera a nacer un hijo. He sentido el orgullo del que lo ve crecido, educado, identificado con su padre. Sí; allí está mi alma entera. Ese soy yo. ¡Rebeldes, rebeldes, rebeldes rebeldes! He sentido la misma satisfacción que si me volviera a nacer un hijo. He sentido el orgullo del que lo ve crecido, educado, identificado con su padre. Sí; allí está mi alma entera. Ese soy yo. ¡Rebeldes, rebeldes, rebeldes rebeldes!

(Grandes aplausos.) Pero yo pido a la juventud que interprete bien que le bien, que sienta bien. Mi rebeldía es una rebeldía espiritual. Mi rebeldía es contra la injusticia, contra la tiranía, contra una economía en que hay seres que mueren de hambre, mientras que hay otros que viven en la opulencia. (Grandes aplausos.) Y por los ímpulsos activos de esa rebeldía, que determino en mi alma un dinamismo siempre en función, he podido conseguir, colaborando con tantos otros, que lleguemos al Estado que se aprecia tícidamente cuando se escriba "Rebeldes, rebeldes".

Y ya estamos en esa situación. Rebeldes, rebeldes. Espiritualmente, contra todo aquello que ya ha muerto. Rebeldes, rebeldes, para pasar sobre la tumba de todo aquello que ya ha muerto. ¡Ah! Pero que si esa rebeldía va a continuar por un propósito de lucha, con todo el artículo trágico y dramático de un espectáculo, ¿ahí no? No, la significación de ese artículo está conquistada. Estamos en la República. Se ha separado la Iglesia del Estado. Se han inscrito en la Constitución postulados de justicia social. Estamos en camino de la verdad, de la igualdad y de la justicia. No extragamos de "Rebeldes, rebeldes" aquello que tiene exclusivamente de material, de mecánico, para emplearlo a cada paso cuando según vuestro juicio no fuéramos con la aceleración necesaria o no se realizaran las cosas según nuestro criterio individual y particular. Todo ello, hasta lo que pareciera más crudo, por que muchas veces me da un poco de pudor recordarlo, ha habido juventud que para acusarme me echaba en cara, y perdonarme las señoras, que hubiera una frase simbólica en ese artículo en que yo pedía que se levantase el velo de las noticias y las elevasen a la augusta categoría de madres. Cuando no se ha querido entender ese simbolismo, y se ha suscitado la materia grosera, (Gran aplauso), es que no se tiene alma para sentir la espiritualidad del "Quijote", que es el breviario del castellano español.

Entre nosotros se está con el Derecho.

De modo que rectificación en el espíritu, ninguna. Sigo siendo el que era. Mi partido, donde estaba, mi bandera flamea en los muros que flameaba. Respeto para todas las conciencias que se alzan espontáneamente vencidas por la fuerza de nuestra razón a la ley que está escrita en la Constitución; respecto para todo el que nos respeta. Si la juventud surgirá el día que la República esté en peligro o que alguien trate de faltarnos a ese respeto que nosotros profesamos a todos. Pero fuera de eso, la ciudadanía, la ley, el derecho, lo que queda flotando en el ambiente, construyendo esta atmósfera legal en la que ya estamos todos viviendo. Y, además, un espíritu de cordialidad y de fraternidad sin el cual el partido Republicano Radical dejaría de tener aquella fuerza de unión, de atracción, que ha sido el aglutinante por el cual hoy veis caras aquí, pechos y corazones, mentalidades que ayer estaban muy lejos de aquí y en frente de nosotros y a quienes hemos de recibir y dar un puesto de hermanos en nuestra propia mesa, porque han adquirido la seguridad de que entre nosotros se está con el derecho, de que con nosotros no se va a revoluciones absurdas a pretexto de más radical.

El partido radical ante el Poder

El partido republicano radical no tiene prisa de gobernar. Los que me empujan, los que sienten impacencias se ponen a tono con la realidad. No piteo de el partido republicano radical, que vive sobre el pavesé con un modelo, dando ejemplo de abnegación, de resignación, de comprensión, de fraternidad para todos, no puede descomponer la severidad de su gesto por un aceleramiento que, impulsado por la codicia, lo lleve a precipitar las cosas por el mero apetito del Poder. No: el Poder tiene en la actualidad tremendas responsabilidades. Mañana mismo, que la desgracia, que no deseamos, nos frustre las nobles intenciones, los generosos propósitos del Gobierno actual, mañana mismo el partido radical se haría cargo del Poder público, y es sabido que está en condiciones de vencerlo. Todas las Direcciones generales, todas las Subsecretarías, todos los Ministerios cubiertos. (Muy bien. Aplausos.)

Pero sabed también que lo peor que le pudiera ocurrir en las actuales circunstancias al partido republicano radical sería que una anticipación como esa echase sobre nuestros hombros semejante responsabilidad. No. Hemos de ser de ser revolucionarios; ahora hay que confiar a la evolución el ministerio de que nos abra las puertas del Poder. Y si acaso en el Poder, lo he dicho y lo lo quiero repetir, os he dicho algunas verdades que en el fondo de determinados corazones, ganados por la impaciencia, pueden haber sonado: "¡marcaré; habéis de saber ahora, como en otros días, que si hubiese un Gobierno que satisficiera las aspiraciones del país, que lo hiciese perfectamente, que venciese todas las dificultades, que realizase parte de nuestro programa, nosotros no tendríamos por qué empujarle, ni por qué desear sustituirle; porque lo mismo da que gobierne Lerroux que otra persona represente la ley. Nosotros tenemos nuestro pensamiento en la Patria, en el pueblo, en el ideal; en la codicia del Poder, no, porque sabemos que el Poder no proporciona sino decepciones, ingratitude y malos ratos, y sobre todo cuando en may todas las esferas de la política que pueden contribuir a gobernar una comprensión, una fraternidad y un espíritu de tolerancia suficientes para que se nos corresponda en la misma medida con que yo quiero que vosotros tratéis a aquellos que ocupan el Poder público.

Los socialistas ante el momento político

Todo llegará. Necesariamente llegará, porque llegará el momento en que, por su propia convicción, el partido socialista—no constituye en mí una obsesión, ni es una preocupación que me obsesione—abandonará sus puestos en el Gobierno o porque comprenderá que no puede seguir sin una política concreta que nos conduzca a obtener de la democracia lo que el fruto que España tiene derecho a esperar de ella, o porque sus equivocaciones, el abandono de sus propios amigos, las pérdidas de los campos, los que los que no puede realizar, la rebelión, o los que aquellos procedimientos de gentes que llegan, sin pasar por ninguna, a unos y otros partidos, con el peligro de que los gobernantes, participen inmediatamente del Poder por medio de los Juzgados municipales elegidos, por medio de los Ayuntamientos, y por medio de las Alcaldías están sometiendo a España a verdadera vergüenza, a una verdadera ignominia; el propio partido socialista rechazará esas responsabilidades, y no tiene más que una manera de hacerlas: abandonarlas. Los socialistas, y el oficio de hacerlo; abandonando el Poder cuando crea que ha llegado el momento de hacerlo; yo no se lo pido. Se lo van a pedir todos los interesados que en España se encuentran en la oposición, y que llegan de repente a encontrarse en las alturas del Poder; pero más explicable aún sería que, pensando en el porvenir y estudiando la historia de sus similares en otros países, se adaptasen al ritmo, según el cual ha de intensificarse la democracia que verifica su evolución, educando a las masas, preparándolas para esas transformaciones; Después han de venir nuevamente gobernados los que están debidamente autorizados para la representación de una democracia republicana, que en sus evoluciones haya llegado a hacer posible que la burguesía, que el capital, que los altos intereses del capitalismo y del individualismo, se acomoden a esas nuevas modalidades para, después fundadas todas las clases sociales en una sola, porque ya no habrá clases sociales, pueda realizar aquel programa que no será ciertamente el que escribió Carlos Marx, ni el que condeno ahora los unos o los otros, soviéticos o comunistas, que todo viene a parar en lo mismo, porque no hay lógica en el socialismo sino para en comunista, pero unos y otros han dado de rectificar con aquel sentido humanitario que ya en un libro famoso el propio ministro actual, don Fernando de los Ríos, predecía. Ya esa etapa no la puede realizar seguramente más que el partido republicano radical.

Aquel haz de republicanos radicales...

No me me fatico. Se ha dicho que el oficio de orador es como el oficio de agudor: se aprende al primer viaje, y luego se va perfeccionando. Yo es cierto que me fatico, pero me fatiga nada más la emoción. Ya la veni, y ya puede sin hablar habiendo indefinidamente. Sin embargo, si esto significa algo, significa que se os va ganando. Habéis venido aquí a prestarme vuestra energía espiritual, a formar una vez más aquel haz de republicanos radicales que en tantas ocasiones libro tantas batallas y obtuve tantas victorias. Yo os miro en torno a mí como una falange de luchadores que viene ascendiendo por la falda de la montaña en demanda de la cumbre. Estad seguros que espiritualmente yo con vosotros hasta la cumbre llegaré, y como más allá no hay más que el cielo y no escala de Jacob material por la cual podamos subir hasta el Empíreo, allá en la cumbre, cuando veamos realizado nuestro ideal, en práctica todos los postulados de nuestra doctrina, aun extendamos los brazos al cielo, no en amenaza, sino en plegaria para pedirle a la divinidad nuevos ideales que realizar, porque nosotros, románticos siempre, seguiremos siempre subiendo hasta la cumbre de los más elevados ideales.

Una ovación estruendosa acogió las últimas palabras de don Alejandro.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las 6 de la tarde (Teatro Artístico de Moscú). La pobre...

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30. ¡Vaya mujer!

CINE SAN CARLOS.—(Teléf. 72827). A las 6,30 y 10,30. Lo mejor es reír...

CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30. Luces populares: La girl del Music-hall.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30. Luces populares: Prim.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI. teléfono 16606).—A las 4 tarde, grandes partidos...

jo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra. —Nombrando vocal del Consejo de Administración...

Las corridas de ayer en Madrid y en provincias

En Madrid sufre una grave cornada el debutante Alvarez Pelayo. Suspensión de la corrida anunciada en Barcelona. Cogida de Palmeño II en Valencia

En Madrid Seis de Garrido Hermanos, para Rafael Moreno, Félix Rodríguez II y Elías Alvarez Pelayo

Una conferencia de Concha Peña Ayer dió, en el Centro de Amigos de la Enseñanza, una conferencia la abogada señorita Concha Peña...

En Madrid En aquella se facilitó el siguiente parte facultativo: "Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Elías Alvarez Pelayo...

En Barcelona Corrida suspendida La corrida de toros anunciada para ayer tarde, y en la que Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Alfredo Corrochano...

En Valencia Novillos de don Antonio Pérez, para Niño de Haro, Jardinerito y Palmeño II Celebróse la novillada inaugural de la temporada con regular animación...

En Calatayud Con buena entrada se celebró la anunciada novillada sin caballos, lidiándose ganado de Montoya...

caps y muleta, y mató bien, por lo que se le ovacionó.

En el Puerto de Sta. María Se celebró el festival a beneficio del Club Niño del Matadero, lidiándose cuatro becerros de Fite, que cumplieron...

En Castellón Llapisera y "Los Calderones" La presentación de las huertas acudidas por el inimitable Llapisera, que hubo de suspenderse el pasado lunes...

Los sucesos de ayer Muere la víctima de un atropello A consecuencia de las heridas que el pasado día 4 le produjo el atropello de un camión en la Ronda de Toledo...

Una denuncia En la Comisaría de Centro Caminos, Millagros Cabello Rico, de treinta y cinco años...

Elección de Compromisarios De conformidad con lo acordado por la Asamblea deliberante en sesión del día 25 del pasado mes...

El problema ferroviario Los contratistas de Obras Públicas se reúnen en Madrid Ante la fórmula propuesta por el ministro de Obras Públicas...

El novillero Alvarez Pelayo, gravemente herido Como hemos dicho más arriba, el novillo corrido en tercer lugar alcanzó al novillero Elías Alvarez Pelayo...

Hoy ESTRENO CINE DE LA PRENSA El expreso del amor Comedia pintoresca y altamente sugestiva SELECCIONES CINAES

ESTRENO del "film" distribuido por SONORO FILM CINEMATOGRAFICA ALMIRA LA FIERA DEL MAR por John Barrymore

CINE SAN CARLOS Acontecimiento artístico el martes próximo; debut personal de ROSITA MORENO y estreno riguroso en Madrid de la magnífica película Camino de Santa Fe

Palacio de la Música HOY ESTRENO del "film" de gran emoción marca UNIVERSAL EL DOCTOR FRANKENSTEIN

FIGARO EL SABADO DE GLORIA INAUGURACION DEL CINE SONORO INSTALACION MARCONI

CARBON La tragedia de la mina HOY ESTRENO MONUMENTAL CINEMA Seleccionas FILMOFONO

MARTIN.—(El teatro de la alegría). Hoy undécimo de los quince días populares del grandioso éxito Los caracoles...

Teatro Fencarral COMPANIA APOLO Todos los días, 6,30 y 10,30 CARITA DE EMPERAORA La mejor butaca, 3 pesetas

CINE DE LA OPERA (tel. 14836).—6,30 y 10,30. Tráder Horn. CINE DE LA PRENSA (tel. 19900).—6,30 y 10,30: El expreso del amor (estreno).

MISIONES DE ARTE El próximo jueves, a las siete, en el Cine Castilla (cerca del Viaducto), "Sevilla morisca". Charla popular, con proyecciones, por don Pablo Gutiérrez Moreno.

CINE GRAN METROPOLITANO.—6,30 y 10,30. Estudiantina (por el gran Ramón Navarro, su mejor producción).

Palacio de la Música HOY ESTRENO del "film" de gran emoción marca UNIVERSAL EL DOCTOR FRANKENSTEIN

FIGARO EL SABADO DE GLORIA INAUGURACION DEL CINE SONORO INSTALACION MARCONI

MARTIN.—(El teatro de la alegría). Hoy undécimo de los quince días populares del grandioso éxito Los caracoles...

Gran Concierto Filarmónico Europeo TUNGSRAM (BUDAPEST) ejecutado por profesores y solistas de fama mundial...

MONUMENTAL CINEMA (teléfono 71214).—6 y 10,30. Caribón. RIALTO (91000).—Lunes, 6,30 y 10,30. Catolicismo.

ZARZUELA ¡¡Todos los días!!! El éxito del día HARRY FLEMING-FOLLIES 1932 y la popular vedette La Yankee BUTACA 2,50 pesetas

EL CINE Como parte del programa de la Semana del Estudiante, organizada por la Confederación de Estudiantes Católicos...

UN NUEVO CINEMATOGRAFO El arte que un día se denominó mudatorio invadiendo las salas de espectáculos. Ahora es el teatro Figaro el que se pasa a las filas cinematográficas.

PROA-FILMOFONO Dificultades surgidas a última hora impidieron la celebración de la sexta sesión anunciada para el sábado último...

CONFESIONARIO D. PEDRO MARTIN BALLESTEROS DEL COMERCIO Ha fallecido el día 6 de marzo de 1932 a los 59 años de edad

Una conferencia de Concha Peña Ayer dió, en el Centro de Amigos de la Enseñanza, una conferencia la abogada señorita Concha Peña...

En Madrid En aquella se facilitó el siguiente parte facultativo: "Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Elías Alvarez Pelayo..."

En Barcelona Corrida suspendida La corrida de toros anunciada para ayer tarde, y en la que Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Alfredo Corrochano...

En Valencia Novillos de don Antonio Pérez, para Niño de Haro, Jardinerito y Palmeño II Celebróse la novillada inaugural de la temporada...

En Calatayud Con buena entrada se celebró la anunciada novillada sin caballos, lidiándose ganado de Montoya...

CONFESIONARIO D. PEDRO MARTIN BALLESTEROS DEL COMERCIO Ha fallecido el día 6 de marzo de 1932 a los 59 años de edad

CONFESIONARIO D. PEDRO MARTIN BALLESTEROS DEL COMERCIO Ha fallecido el día 6 de marzo de 1932 a los 59 años de edad

CONFESIONARIO D. PEDRO MARTIN BALLESTEROS DEL COMERCIO Ha fallecido el día 6 de marzo de 1932 a los 59 años de edad

Una conferencia de Concha Peña Ayer dió, en el Centro de Amigos de la Enseñanza, una conferencia la abogada señorita Concha Peña...

En Madrid En aquella se facilitó el siguiente parte facultativo: "Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Elías Alvarez Pelayo..."

En Barcelona Corrida suspendida La corrida de toros anunciada para ayer tarde, y en la que Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Alfredo Corrochano...

En Valencia Novillos de don Antonio Pérez, para Niño de Haro, Jardinerito y Palmeño II Celebróse la novillada inaugural de la temporada...

En Calatayud Con buena entrada se celebró la anunciada novillada sin caballos, lidiándose ganado de Montoya...

CONFESIONARIO D. PEDRO MARTIN BALLESTEROS DEL COMERCIO Ha fallecido el día 6 de marzo de 1932 a los 59 años de edad

CONFESIONARIO D. PEDRO MARTIN BALLESTEROS DEL COMERCIO Ha fallecido el día 6 de marzo de 1932 a los 59 años de edad

CONFESIONARIO D. PEDRO MARTIN BALLESTEROS DEL COMERCIO Ha fallecido el día 6 de marzo de 1932 a los 59 años de edad

Una conferencia de Concha Peña Ayer dió, en el Centro de Amigos de la Enseñanza, una conferencia la abogada señorita Concha Peña...

En Madrid En aquella se facilitó el siguiente parte facultativo: "Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Elías Alvarez Pelayo..."

En Barcelona Corrida suspendida La corrida de toros anunciada para ayer tarde, y en la que Marcial Lalanda, Domingo Ortega y Alfredo Corrochano...

En Valencia Novillos de don Antonio Pérez, para Niño de Haro, Jardinerito y Palmeño II Celebróse la novillada inaugural de la temporada...

En Calatayud Con buena entrada se celebró la anunciada novillada sin caballos, lidiándose ganado de Montoya...

CONFESIONARIO D. PEDRO MARTIN BALLESTEROS DEL COMERCIO Ha fallecido el día 6 de marzo de 1932 a los 59 años de edad

CONFESIONARIO D. PEDRO MARTIN BALLESTEROS DEL COMERCIO Ha fallecido el día 6 de marzo de 1932 a los 59 años de edad

CONFESIONARIO D. PEDRO MARTIN BALLESTEROS DEL COMERCIO Ha fallecido el día 6 de marzo de 1932 a los 59 años de edad

MITIN DE LA ASOCIACION DE INQUILINOS

La aclaración y reforma del decreto de alquileres

Se consigue la rebaja del fluido eléctrico y la no percepción por contadores para un sector de Madrid

UNA MANIFESTACION PARA EL DOMINGO

En el teatro Victoria, atestado de público heterogéneo, señoras, comerciantes, empleados, industriales y obreros, tuvo ayer efecto el mitin organizado por la Asociación de Vecinos-Inquilinos...

LA PROMESA SERA CUMPLIDA

El señor López Baeza dijo que ya se iba cansando la Asociación de gestionar la aclaración y reforma del decreto de alquileres...

NECESIDAD DE REFORMAR EL DECRETO PARA ORIENTAR LA ACCION JUDICIAL

El señor Villaverde, abogado de la Asociación de Madrid, hizo ver el absurdo criterio jurídico que inspira a los jueces el decreto mencionado...

EL SUCCESO DE LA CALLE DEL AGUILA

Ayer falleció en el Hospital Provincial el individuo que resultó herido, se cree que por tres disparos que hizo contra él el sereno en la calle del Águila...

NUESTRO AYUNTAMIENTO Y EL VIEJO MADRID

La cruz de Puerta Cerrada

Carlos Arniches, Pedro de Répide, Luis de Tapia y Antonio Velasco Zazo, opinan sobre si debe o no trasladarse de sitio la cruz de Puerta Cerrada

La Cava, con sus típicos mesones; la calle del Nuncio, la de la Pasa, Latoneiros, Conde de Barajas, Cuchilleros...

LA VIVIENDA ANTIHIGIENICA - ABUSOS DE LAS GRANDES COMPANIAS

El señor Polo Bernabé hizo luego uso de la palabra. Su presencia en el estrado fué acogida con una fervorosa ovación...

SE PRORROGA EL PLAZO DE ADMISION DE OBRAS PARA EL PROXIMO SALON DE HUMORISTAS

A petición de numerosos artistas se ha ampliado por la Unión de Dibujantes Españoles el plazo de admisión de originales con destino al XV Salón de Humoristas que muy en breve ha de celebrarse en Madrid...

PRIMER CONGRESO NACIONAL DE TURISMO

Reunidos en el local del Touring Club Español en Madrid, a 5 de marzo de 1932, los representantes de la Cámara de la Propiedad Urbana...

LA ILUSTRISIMA SENORA D. Apononia Casanova La-Monja VIUDA DE SOLER Ha fallecido

Después de recibir los últimos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

NECROLOGICA

Victima de rápida enfermedad ha fallecido ayer en Madrid, después de recibir los Santos Sacramentos, don Eduardo Bayo y Paniés, teniente coronel de Intendencia.

SE HA ABARATADO EL FLUIDO ELECTRICO. SE SUPRIMIRA EL ALQUILER DE CONTADORES

El señor Moreno, recogiendo lo dicho por el señor Polo Bernabé acerca de los grandes Compañías, notifica que ya se ha conseguido en el distrito del Congreso que el precio del kilovatio se rebaje de 0,70 a 0,60 pesetas...

UN ACTO DE HOMENAJE AL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE CORREOS

DE CORREOS

Los que fueron alumnos de don Serafín Ocoñ, se reunieron ayer con él en un banquete cordialísimo

Los que fueron alumnos de don Serafín Ocoñ, nuevo y prestigioso director General de Correos, le obsequiaron ayer con un banquete, que a pesar de su carácter íntimo y restringido, reunió en torno del homenajeado más de un centenar de personas.

Asistieron al acto varias representaciones de provincias, que quisieron asociarse expresivamente a este homenaje que se rendía a Serafín Ocoñ con motivo de su reciente nombramiento.

Al efecto, el inspector señor Marugán y los agentes señores Ruiz Zorrilla, Fraile, Sanz Heredero, Campo Martí, Sanz Cerezo, Fernández Martín, Bautista Ramos, Acevedo y González Lara recorrieron Madrid, convenientemente distribuidos, y a primeras horas de la noche de ayer ya habían apilado a los siguientes distinguidos rapados...

Entre los detenidos figura un sujeto de mucho cuidado: el "Don Diego", apresado por el señor Marugán y los agentes Izquierdo y Batanero en la mañana del sábado, cuando acababan de abrirse las puertas del Banco de Bilbao...

BUENA REDADA EN PODER DE LA POLICIA CAEN NUMEROSOS MALEANTES

El comisario jefe de la primera brigada (de Investigación Criminal), señor Aparicio, resuelto a que se terminen de una vez los escandalosos robos que se venían cometiendo en Madrid como cosa sistemática los domingos, organizó ayer un servicio de vigilancia por todo Madrid que dió por resultado la detención de numerosos maleantes.

Finalmente, Ocoñ agradeció el acto con palabras de una noble sencillez, en las que expresó que él quería significar el espíritu de cordialidad y de unión entre todos los funcionarios. Los comensales, puestos en pie, le tributaron una ovación calurosísima.

EL SR. SANCHEZ CUESTA, "MIRABIL"

El distinguido redactor de "El Siglo Futuro" señor Sánchez Cuesta, que firma en el colega sus notables trabajos con el pseudónimo de "Mirabil", se encontraba anoche muy mejorado de la dolencia que padece y que puso su vida en peligro.

"El Imparcial" reanudará mañana su publicación

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta: Señor director de "Hoja Oficial del Lunes": Distinguido compañero: Venidas las dificultades que nos obligaron a suspender la publicación de "El Imparcial", rogamos a usted tenga la amabilidad de dar noticia de que mañana martes, reanudaremos la comunicación con nuestros lectores.

LA FIESTA DEL ESTUDIANTE EL SECUESTRO DEL PEQUEÑO LINDBERGH

El ministro de Agricultura, en representación del Gobierno, pronuncia un discurso de gran interés

MURCIA, 6 (12 noche).—Esta mañana llegó en el tren correo, el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo. Fue recibido en la estación por todas las autoridades y por el general Quijedo del Llano, que en la fiesta que se está celebrando esta noche, organizada por la Federación Escolar, ostenta la representación de su excelencia, el Presidente de la República.

EL DIA EN BARCELONA

BARCELONA, 6.—En el Palacio de Proyecciones de la Exposición se celebró el mitin organizado por la Alianza de Izquierdas, con asistencia de ostante público que llenaba el amplio salón de actos.

Hicieron uso de la palabra los diputados señores Barroero, Sambanías, Rodrigo Soriano, Ramón Franco, Balbontin, Niembro, Setiles y los "leades" del partido señores Zubillaga, Kexcan y Antonio Jiménez.

Todos los oradores en sus breves discursos tuvieron palabras de censura para la actuación política de la "esquerda" catalana y para la labor del Gobierno que preside el señor Azáña, mostrándose partidarios de una República más avanzada.

Trataron de las deportaciones, y muy especialmente de las llevadas a cabo a bordo del trasatlántico "Buenos Aires", diciendo que es preciso que los ciento y pico de hombres que están en dicho barco, camino de Villa Cisneros, sean reintegrados inmediatamente a España.

El mitin, que comenzó a las once de la mañana, terminó poco después de las dos de la tarde, sin que hubiese que registrar el menor incidente.

Los oradores marcharon por la tarde a Sabadell, donde dieron otro mitin en el Ateneo Democrático Federal de aquella localidad. Luego han regresado a Barcelona para asistir al banquete que en su honor habían organizado sus partidarios en el restorán "Patria".

ASAMBLEA DE ACCIONISTAS

El Banco de España en 1931

Ayer, a las tres de la tarde, se abrió la sesión preparatoria de la Junta general ordinaria de accionistas del Banco de España. La presidió el gobernador del establecimiento, don Julio Carrabias, al que acompañaba el pleno del Consejo. La concurrencia de accionistas era bastante nutrida.

Leida por el secretario, señor Belda, y aprobada el acta de la Junta anterior, se dió a conocer la memoria relativa al ejercicio de 1931, en la que el gobernador dedica un cortés saludo a los accionistas y recuerda que parte de la gestión del Consejo en dicho período se debió a cabo bajo la dirección de don Federico C. Bas.

Declaró después que el Banco no ha necesitado rectificar su línea de conducta para servir al país con la lealtad y el espíritu de sacrificio que la implantación del nuevo régimen exigía de todos los elementos productores de la nación, bastándole con permanecer fiel a sus normas tradicionales para que aquella prestación indispensable alcanzara plena eficacia.

Se registran descensos: préstamos sobre valores, que bajan de 115,92 a 96,18 millones; movimiento de las cuentas corrientes en oro, de 27,02 a 20,50, y su saldo en fin de año.

El aumento del volumen de operaciones se hizo notar lógicamente en los beneficios—aunque no en toda su totalidad—por las concesiones hechas al interés público—y así se ha distribuido un dividendo de 55 pesetas por acción al fin del primer semestre y otro de 75 tras el segundo. La participación del Estado en las utilidades asciende a 26,60 millones y su percepción global, incluidos los impuestos, a 64,71, lo que representa el 54,49 por 100 en relación con los beneficios. Y la cuenta de valores en suspenso, que acusaba un saldo de 15,91 millones, ha sido totalmente liquidada.

ASAMBLEA DE ACCIONISTAS

El Banco de España en 1931

Ayer, a las tres de la tarde, se abrió la sesión preparatoria de la Junta general ordinaria de accionistas del Banco de España. La presidió el gobernador del establecimiento, don Julio Carrabias, al que acompañaba el pleno del Consejo. La concurrencia de accionistas era bastante nutrida.

Leida por el secretario, señor Belda, y aprobada el acta de la Junta anterior, se dió a conocer la memoria relativa al ejercicio de 1931, en la que el gobernador dedica un cortés saludo a los accionistas y recuerda que parte de la gestión del Consejo en dicho período se debió a cabo bajo la dirección de don Federico C. Bas.

Declaró después que el Banco no ha necesitado rectificar su línea de conducta para servir al país con la lealtad y el espíritu de sacrificio que la implantación del nuevo régimen exigía de todos los elementos productores de la nación, bastándole con permanecer fiel a sus normas tradicionales para que aquella prestación indispensable alcanzara plena eficacia.

Se registran descensos: préstamos sobre valores, que bajan de 115,92 a 96,18 millones; movimiento de las cuentas corrientes en oro, de 27,02 a 20,50, y su saldo en fin de año.

El aumento del volumen de operaciones se hizo notar lógicamente en los beneficios—aunque no en toda su totalidad—por las concesiones hechas al interés público—y así se ha distribuido un dividendo de 55 pesetas por acción al fin del primer semestre y otro de 75 tras el segundo. La participación del Estado en las utilidades asciende a 26,60 millones y su percepción global, incluidos los impuestos, a 64,71, lo que representa el 54,49 por 100 en relación con los beneficios. Y la cuenta de valores en suspenso, que acusaba un saldo de 15,91 millones, ha sido totalmente liquidada.

Eniación.—Adelantadísima en abril la confección de cinco series de billetes, se habían comenzado los estudios para elaborar otras cinco de reserva, con los retratos de Zorrilla, Elcano, Fernández de Córdoba, Rosales y Vicente López, fechadas en 25 de aquel mes y cuya fabricación se desarrolló normalmente.

La cifra límite de circulación fué ampliada hasta los 6.000 millones, y se dispuso también el estampillado de los billetes.

Reforma de la ley bancaria.—Se da cuenta de ella, con la concisa y luminosa a las asambleas extraordinarias de primer de noviembre y 27 de diciembre, y se dice que en consecuencia se incorporaron al Consejo los señores Flores de Lemus, Vifiales y Franco (G.), cesando el conde de Gamazo y el señor Sainz (J.), y continuando el señor Rodríguez Pastor. El vizconde de San Alberto fué designado representante del Consejo en la Junta Interventora del Banco.

Donativos.—Entre las diversas aportaciones de carácter benéfico y de asistencia social, se hace notar el de 250.000 pesetas con que el Banco participó en la suscripción abierta por el Ayuntamiento de Madrid contra el paro obrero.

Personal.—En 31 de marzo fueron aprobadas unas importantes reformas por virtud de las cuales la casi totalidad del personal ha visto aumentados en considerable proporción sus haberes y mejor regulados sus ascensos y plantillas. La Memoria dedica un gran espacio al comportamiento de los funcionarios. También da cuenta del movimiento de alto personal.

Consejo.—Falleció el conde de Abox consejero y dos veces gobernador que fue del Banco; fué recibido el señor Prast, representante de las Cámaras de Comercio, en la vacante del señor Prast; dimitió el marqués de Riscal y le sustituyó el señor Coronas, y les correspondió cesar (pudiendo ser reelegidos) a los señores conde de Limpia, duque de Alba y marqués de Alcedo.

El Consejo, además de la Memoria, presenta la acostumbrada proposición de abono de mensualidad y media a los empleados.

No se había presentado ninguna propuesta de los accionistas, aunque pueden éstos hacerlo en el término de tres días.

En el sorteo para la elección de los vocales asociados al Consejo resultaron nombrados los siguientes accionistas:

Primer grupo (de 50 a 150 acciones). Don Manuel M. Pérez, don Modesto R. de Velasco don José M. Madariaga, don Rosa Chavarrri, don Victor L. de Sanmango y don Antonio Melgarejo; suplentes: señores Petas, marqués de los Trujillos, conde de Romanones, Brigas (María), Matute y Alcalde.

Segundo grupo (de 151 a 300 acciones).—Don Ignacio Fernández, don Saturnino Calderón, don Carlos de la Huerta, marqués de Toca, don Oscar Rosell y marqués de Casa Valdés. Suplentes: señores Ortiz, Díaz Merry (por la Hermandad del Retugno), marqués de Palomares (por la Fundación Sotés), marqués de Riscal, Gómez Cánovas y Oriol.

Tercer grupo (más de 300 acciones). Don Ricardo de la Huerta, Banco Español de Crédito, conde de Elsta, colegio de Agentes de Bolsa de Madrid, marqués de Amboage y Crédito Navarro. Suplentes: Bancos de Vizcaya y Herrero, y señores Corral, De Aragón (Luisa), Travesedo y Gómez Navarro.

El próximo domingo serán discutidas la Memoria y las proposiciones del Consejo y de los accionistas en su caso.

Al terminar la reunión del Banco de España, los periodistas abordaron al gobernador del mismo, don Julio Carrabias.

Se le interrogó acerca de las causas que hayan podido motivar el alza experimentada estos días por la libra esterlina, y repuso que, a su juicio, se debe a la inquietud reinante. Es necesario—agregó—que se serenen algo los espíritus.

Servicio de Estudios.—La Memoria dedica un caloroso elogio a esta oficina por la utilidad de sus trabajos, de índole puramente objetiva, y cuya labor fué muy encomiada por los miembros del XX Congreso Internacional de Estadística celebrado en Madrid.

Resumen general de operaciones.—Los billetes en circulación final de 1931 ascendían a 4.922,86 millones de pesetas, contra 4.766,61 en 1930, y se destruyeron otros por valor de 305,38 millones.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa corresponden a los números 10410, 95654 y 95656

Imp. Colegiata, 7

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa corresponden a los números 10410, 95654 y 95656

Imp. Colegiata, 7